

新闻分析

# 寒潮凶猛 说好的暖冬呢？

昨日“大寒”。受强冷空气影响，1月21日至25日中国中东部地区自北向南将出现大风和强降温天气，中东部大部地区将出现入冬以来气温最低值，华北北部、长江中下游东部最低气温可能逼近1月历史同期极值。与此同时，欧洲、北美以及日本的部分地区也遭遇严寒天气。

在全球最热年接连破温度记录背景下，在原本今冬可能是“暖冬”的普遍预测下，如何解释当前的寒冷？

## 打喷嚏未必就是着凉

曾有专家预测，中国今冬可能因极强厄尔尼诺现象影响成为“暖冬”。因为中国在冬季主要受到东亚冬季风的影响，而厄尔尼诺现象与

冬季风之间有着紧密联系。厄尔尼诺现象通常会造成本地冬季风的强度偏弱，使冬季偏暖。

对此，世界气象组织媒体事务负责人威廉姆斯对新华社记者说，每次的厄尔尼诺现象都不一样，气候变化也可能影响厄尔尼诺现象的表现，但全球变暖的趋势是不变的。

“暖冬是一个气候学的概念，即使在暖冬过程中也会有阶段性的偏冷和阶段性的偏暖。”北京市气象局气候中心副主任王冀解释说。就北京来看，从10月份以来到目前的气温平均值还处于正常状态，而且在11月20日之前，平均气温实际上是偏高的。

也就是说，“暖冬”反映的是整个冬天的气温状况，任何一小段时间内的“冷”或者“暖”，都难以为“冷

冬”或者“暖冬”下定论。

## 寒潮背后的全球变暖

造成寒潮的原因有多种，但许多专家都认为，这与北极气候变化有着密不可分的联系，全球变暖则起着推波助澜的作用。

德国波茨坦气候影响研究所的拉姆斯多夫表示，由于气候变暖，北极冰盖的体积在近30年里减少了20%。极地海洋一旦缺少冰层覆盖，其海面相对温暖的空气就会向寒冷的高空移动，影响极地大气循环。其结果是极地冷空气在高压系统推动下，向北半球大陆地区进发，导致当地气温骤降。此类现象近几年不断发生。

美国国家冰雪数据研究中心专门从事北极冰研究的科学家朱利

恩·斯特罗伊夫说，北极海水的升温会改变北极的气候类型，还会影响急流。急流是环绕地球流动的持续气流，能对冬季暴风雪和极地冷气团产生强烈影响。研究显示，北极风模式变化产生的低压槽可能会让北极大气向南流动。

事实上，人类正处于极端天气的适应期，酷暑、飓风、严寒等极端天气事件近乎成了“常客”。

世界气象组织的报告认为，极端天气事件是对人类社会的“拷问”，其影响的严重性不仅取决于极端事件本身，还取决于承载体的暴露度和脆弱性。因此，管理灾害风险和适应气候变化主要是，减少暴露度和脆弱性并提高对各种潜在极端天气不利影响的应变能力。⑥3

(据新华社北京1月20日电)

警事厅

## 女子不慎坠井 几经周折脱险

本报讯(记者陈大公)近日，卧龙区青华镇一女子不慎坠井，情况危急，市公安消防支队特勤中队消防官兵及时赶到，成功将该女子救出。

消防官兵到达现场后发现，该井比较狭窄，被困女子四肢朝上臀部向下蜷缩在井里不能动。周围群众想把女子救出，但尝试几次都没有成功。根据现场实际情况，指挥员下令利用救援三脚架让战士郭成武头朝下悬空施救，当进到井下时，因

空间太小，郭成武肩部被卡住，难以展开救援。指挥员随即命令另一名身材瘦小的战士毛群替换郭成武。在上拉过程中，女子再一次被卡在井中，指挥员立即命令将毛群拉出休息片刻，在第二次下井后，救援人员一起慢慢向上拉，在拉的过程中，救援人员随时调整被困女子的身体，以防被卡，最后成功救出被困女子。⑮3

## 铁环“咬”住手 消防急施救

本报讯(记者陈大公 实习生刘华光)1月18日12时许，一名男孩在父亲的陪同下到新野县消防大队求助。原来男孩玩铁环时，手指被铁环紧紧卡住。

值班人员发现，由于男孩手指被卡时间过长，阻碍了血液循环，出现肿胀现象，若不及时将铁环取下，势必会造成更严重的伤

害。由于铁环小且坚硬，整个取下过程容不得丝毫马虎，既要力度适中，又要判断准确。为安全起见，一名经验丰富的消防队员拿来尖嘴钳、老虎钳等工具，用尖嘴钳夹紧铁环。同时，消防队员一边用手遮挡住男孩的双眼，一边作业。5分钟后，男孩的手指重获自由。⑮5

## 信息快报

### 民办养老机构首次领取补贴

本报讯(记者段平 通讯员杨清波)近日，我市顺利完成市财政首次对民办养老机构发放补贴工作，建设补贴资金、床位补贴资金近期已全部发放到位，共发放资金122.058万元，其中，建设补贴85.05万元，床位补贴37.008万元。

根据市民政局、市财政局下发的《南阳市民办养老机构财政补贴(试行)办法》，全市共有8家市属民办养老机构受益，享受政府首次发放的财政补贴。县(区)民办养老机构的建设补贴、床位补贴，由县(区)财政承担并发放。⑮6

### 实行对口帮扶 义诊送到山乡

本报讯(通讯员杜阳)日前，省红十字会送医志愿服务基地授牌仪式暨郑大一附院春节送医活动在浙川县第二人民医院举行。

此次活动是省红十字会送医计划的深化和发展，郑大一附院

与浙川县第二人民医院签订对口帮扶深层次合作协议，为长期帮扶打下了坚实基础。日前郑大一附院专家团队一行20余人在浙川县开展了义诊服务，还为几名急诊患者做了手术，受到不少群众的称赞。⑮6

## 大爱无疆

### 慰问困难群众

本报讯(记者王笑荷 通讯员申亚丽)近日，宛城区仲景街道明珠社区居委会联合辖区东苑幼儿园，为辖区20多户特困低保户送去大米、食用油、面粉和慰问金。

慰问活动中，东苑幼儿园师生表演了精彩的文艺节目，明珠社区居委会工作人员与家庭困难居民拉拉家常，详细了解他们在工作生活、子女上学就业等方面存在的困难，鼓励他们要树立战胜困难的信心，积极转变就业观念，尽快走出困境，迎接幸福生活。⑮5

### 救助患病女孩

本报讯(通讯员刘中强 杜振堂 刘志彬)日前，社旗县饶良镇黄桥学校学生王思婷的家长把一面锦旗送到该镇中心小学校长手中，感激之情溢于言表。

2015年12月的一天，王思婷突发怪病，浑身抽搐，口吐白沫晕倒在柴草堆上，家人在左邻右舍的帮助下，急忙把她送到了医院。辗转多家医院检查后，王思婷被确诊为骨髓异常综合征患者，现在河北石家庄血液病研究院接受治疗。每天几千元的医疗费，让王思婷的父母无力负担。

饶良镇中心校得知消息后，当即发出捐款倡议。短短几天时间，师生们共捐款1.26万元，并送到小思婷妈妈手中。⑮5



▲1月19日，社旗县唐庄乡中小学校师生，为该乡中心小学一年级身患白血病且家庭困难的周尚博筹集善款3.4万元。⑮6 特约记者 李崇 摄

▲近日，西峡县爱心公益志愿者协会筹集善款5万余元，为该县51户贫困家庭送去棉被、面粉、大米、食用油等日常生活用品和御寒物品。⑮6 特约记者 封德 通讯员 夏婉姝 摄

百姓故事

## 孝老敬亲传佳话

### ——好女婿48年精心赡养百岁岳母

社旗县流传着一位古稀老人精心赡养102岁岳母的感人故事。故事主人公2013年被评为“感动社旗”十大人物，2014年被评为南阳市“道德模范”。他就是社旗县唐庄乡前庄村农民刘天聚。

1967年秋，22岁的刘天聚与本村姑娘魏从荣喜结连理。婚后一年，岳父家的草房因雨坍塌，他就主动把岳父、岳母接到自己家里一起生活，承担起赡养两位老人的重任。

他的岳母泽春林生于1914年8月，是一位俭朴、勤劳、善良的农村妇女。岳母爱看戏，刘天聚就着

手组建剧团。1967年秋，他组建的第一个越调剧团成立，先后排演了现代剧《掩护》、《接旗》等剧目。1968年冬，剧团解散。不久，岳父病情不断加重，最终撒手人寰。

岳父去世后，岳母郁郁寡欢，心事重重。刘天聚知道，岳母是为自己的将来担忧。他拍着胸脯对岳母说：“妈，你就是我的亲妈，将来我养活你，你放心吧！”

1978年，他的妻子因病丧失劳动能力，岳母也患上了严重的肠胃病，4个女儿还小，全家重担落在他一人身上。

1983年，岳母大便拉不下来，肚子憋得像小鼓一样，住院一段时间后，病情加剧，当时医生就让他放弃，但刘天聚硬是用手为岳母掏大便，倾尽家中所有值钱的东西，坚持给岳母治疗直至痊愈。

2001年12月，刘天聚的妻子因胰腺癌不幸去世，岳母悲痛欲绝，他流着泪劝慰岳母：“妈，你别哭了，我只要有口气，你啥心也不用操。”此时，他的四个女儿都已出嫁，家里只有刘天聚陪伴着岳母。

他对岳母的照顾体贴入微。怕

岳母夜里有啥闪失，躺在岳母隔壁的他每晚都强迫自己保持浅睡状态，这样老人有点动静就能听见。岳母身体稍微有一点不舒服，他就干脆支张小床睡在她的旁边。

在饮食上，刘天聚更为用心，为了让年事已高的岳母吃好、消化好，每天都要为她做上五六顿饭。一年四季，他除了给老人更换衣服、拆洗被褥外，还经常为老人洗脚、洗脸、捶背、梳头。每到季节更换的时候，他就把医生请到家来，给老人量血压、测体温、把脉象、查身体。

刘天聚孝敬岳母，他还时常告诫女儿们，要孝顺老人，谁不孝敬，就不准进娘家的门。在他的教育感召下，4个女儿都成为远近闻名的好媳妇。周围的邻居经常会领着孩子上门，让他们接受最真实的美德教育。

刘天聚在平凡中书写着伟大，他让传统的孝道充满每个细节，质朴而醇厚，处处闪烁着中华民族朴素而真挚的人性之美。⑮3



猴年春节临近，我市民间风筝能手闫永俊精心制作了以猴子为题材的风筝。图为1月20日，闫永俊在放飞“美猴王”风筝，寓意猴年一飞冲天。⑮2 南阳晚报记者 陆涛 摄

## 省呼吸科专家来宛坐诊

1月4日-30日，市第八人民医院特邀郑州大学一附院呼吸与危重症医学科医学博士、中华医学会河南呼吸学会秘书长、著名的慢性阻塞性肺疾病专家王华启教授到该院坐诊、授课。敬请咨询预约。

地址：市第八人民医院(北京路16号)市内乘8路、10路、25路公交车直达  
呼吸专科电话：63072031 15936411355 13721838790

## 公告

南阳市公路管理局于2016年1月20日在南阳市公安局刻制备案公章为：南阳市公路管理局，编号：4113030005018，特此公告。

南阳市公路管理局  
2016年1月21日



1月20日，市公安局交管支队9个勤务大队进行了队列动作、交通指挥手势等技能大比拼，以提升交警综合能力。⑮6 本报记者 陈大公 摄